

聚焦县域发展 ①

茂名市人大代表、高州市委书记王土瑞： 抢抓机遇、大干快干，推动高州在全省 县域高质量发展中走在前列、争当示范

今年茂名市“两会”，是一次高举旗帜、凝心聚力、催人奋进的大会。

2023年，特别是习近平总书记视察广东、视察茂名高州以来，高州在茂名市委、市政府的正确领导下，牢记习近平总书记殷殷嘱托，感恩奋进、起而行之，以“百县千镇万村高质量发展工程”为总抓手，推进高州高质量发展，取得良好成效。

2023年，高州实现地区生产总值764.15亿元、增长4.0%，工业投资增长43.5%，一般公共预算收入18.49亿元、增长6.4%。进入浙江大学“两山”发展百强县、排24位，碳中和指数50强县、排19位。进入赛迪乡村振兴百强县榜单，排全国第八、广东第一。全省“百千万工程”现场会在茂名召开，高州被列为参观点，入选省创先典型县、根子、曹江2个村入选典型村，柏桥、元坝、储良等13个村入选典型村。

一是工业发展提速。高州市投入30多亿元，专门用于发展工业。成立由市领导任组长的13个工作专班，下沉园区全面开展用地攻坚，新储备土地1500亩。建设标准厂房26万平方米，已有15万平方米投入使用。将高州产业转移工业园9545亩纳入茂名产业转移主平台，将城东、蒲康、石鼓等片区3156亩纳入省产业转移主平台。未来，高州1.27万亩工业园可享受优惠政策叠加。划定5364亩，高标准建设佛茂产业转移合作园，承接项目18个。中财管道已动工，申菱环境已摘地。顺达农业、高盛汽配已投产。与佛山三水共建“反向飞地”园区，建成标准厂房12.6万平方米，引入企业5家。

二是城镇建设提质。高起点规划高水平建设城东、城南新区。打通了府前南路、体育东路等10条“断头路”。启动国道207高州段改线和潘州大道北、金石大道建设，打造主城区“外环”。潘州公园、瀛洲公园、福茄公园提档升级。中山路活化更新改造完成。建成18万平方米的首个大型城市综合体潘州广场。推进美丽圩镇建设，建成了彰显洗夫人文化特色的曹江“高凉墟”。国家历史文化名城申报和国家卫生市、省文明城市创建扎实开展，市容市貌、市民素质进一步巩固提升。

三是乡村振兴提档。建设和提升9个国家级、省级现代农业产业园、产业集群，打造了6个超30亿元产业集群。“荔枝定制”“福荔卡”预售创新举措，让高州荔枝卖出了好



价钱。中国荔枝产业大会连续4年在高州举办。乡村旅游、电商、夜市和特色民宿蓬勃发展。坚持不懈打造“县一片、镇一村、村一组”，串珠成链、连线成片，推进县镇“5+27”条示范带建设。南部“甜果海”示范带被评为全省十大乡村振兴示范带。中国荔枝文化旅游区成功创建国家4A景区。高州代表茂名整县参加省乡村振兴擂台赛进入六强。

四是绿美建设提能。着力构建“一核二屏五带多点”生态格局。持续推广“有喜事来种树”“一年七个植树节”等特色做法，开展植树活动140场次，带动全市169万人次参与义务植树。完成林分优化1.95万亩、森林抚育1.57万亩、新造林抚育1.42万亩。高州被评为全国油茶生产重点县。建成国家森林乡村18个、省级森林乡村15个、绿美古树乡村4个。根子贡园古树群入选全国“100个最美古树群”、广东“十大最美古树群”。同时，大力攻坚污染防治。3个国考断面和8个市考断面水质优良率100%。高州入选全国第一批县级水网先导区建设。

五是民生福祉提升。坚持小财政办大教育，千方百计提供更多优质学位。高州市三中、高州市八小等6所学校扩建项目竣工。高考成绩再创新高，有7名应届毕业生考上清华北大。启动高州市人民医院北院区规划建设。高州市中医院南院区综合大楼建设完工。高州市妇幼保健院晋升“三级”医院。高

州市工人文化宫封顶，高州市体育中心建设扎实推进。打造司法惠民服务中心，加强溯源治理，相关做法被中央改革办刊登推广。高州获颁全省首批“平安鼎”。

这些成绩的取得，离不开茂名市委、市政府的大力支持。尤其是不久前召开的茂名市委十二届七次全会，提出要实施“荔枝之乡”提升行动、支持高州提升行动等。强调要围绕“GDP三年内突破千亿元”目标，把支持高州冲刺全国百强县，作为茂名全市的政治责任，并在工业、农业、城乡、改革等具体工作上大力支持高州。这次茂名“两会”，政府工作报告等文件，也充分体现了对高州发展的支持。

接下来，高州将瞄准茂名市“两会”定下的任务书、时间表、路线图，结合高州实际，聚焦高质量发展这个新时代的硬道理，抢抓机遇、大干快干，抓好抓实“百千万工程”，推动高州在全省县域高质量发展中走在前列、争当示范，为茂名“两会”目标实现作出积极的贡献。

主要抓好以下几项工作：

一是补短板锻长板，推动产业体系高质量发展跃升。围绕“2026年实现GDP破千亿元”目标，全力以赴加快产业发展。重中之重是补上工业这个最大短板。把解决工业用地问题作为今年最大的一场硬仗来打。巩固提升金属制造、电子电器、农产品加工、轻工

纺织等产业，推进强链补链延链。加快发展食品工业，打造农产品加工百亿产业集群。全力引进发展新兴产业，形成发展新动能。做强现代农业，发展特色文旅，推进三产深度融合发展。

二是高水平推进县镇村建设，促进城乡融合发展。扎实推进全域土地综合整治。抓好县域“三环九射十三联”大路网建设。推进以县城为重要载体的城镇化。加快创建国家卫生市、国家历史文化名城，提升城市吸引力。加快建设新城区，提升以潘州广场为核心的城南商圈，建设以市体育中心为核心的城南文体圈，提升承载力。提升乡镇联接带动作用，推进“七个一”美丽圩镇建设。打造宜居宜业和美乡村，年底前将80%以上行政村建成美丽宜居村，建设好县镇“5+27”条乡村振兴示范带。

三是用心用情办好民生实事，提升民生福祉水平。高质量推进教育现代化，巩固提升医疗服务水平。扎实推进绿美高州生态建设，绘好绿美“一张图”，打好环保攻坚战，擦亮高质量发展绿色底色。力争今年成功创建国家森林城市。推动文化繁荣发展，加快建设文化强市。防范化解重点领域风险，强化社会治安立体防控，持续提升社会治理效能。同时，扎实做好就业、住房、社会救助、“一老一小”、安全生产等民生工作。

(邓海非整理)



茂名市人大代表、茂南区委书记廖述毅： 凝心聚力打造城乡融合发展示范区

今年，市“两会”主题鲜明、内容丰富、务实高效，是一次牢记嘱托、凝心聚力、鼓舞干劲、催人奋进的大会。茂南区将深入学习贯彻习近平总书记视察广东、视察茂名重要讲话重要指示精神，全面贯彻落实省委“1310”具体部署和市委“1350”工作思路，围绕细化落实市“两会”精神，苦干实干、攻坚克难，奋力打造以城带乡、以工补农效益明显的城乡融合发展示范区，为全市发展大局作出新的更大贡献。



全社会爱绿植绿护绿。全面推进“河湖长制”和“林长制”。持续推进小东江、袂花江流域综合整治，确保国考断面水质稳定达标。大力推进合水湿地公园的综合治理与生态修复。加快完成废弃矿山生态修复示范工程。抓好水美乡村建设，做好“水”与“村”有机结合，打造幸福河湖。

四、突出抓好基层社会治理，建设更高水平的平安茂南。过去一年，茂南区“好心网格”试点和“1+6+N”基层社会治理体系建设全面铺开，赋能“好心网格”激发基层治理新活力做法被人民网推广。羊角潭段入选第三批全国乡村治理示范村、省民主法治示范村。入选省民主法治示范村(社区)的还有公馆十万七、镇盛博郡、站前龙湖等村(社区)。在此基础上，茂南区将以社会工作部组建为契机，继续深化领导干部“四下基层”制度，充分发挥“好心网格”“双报到”、平安大走访等机制作用，推动治理力量向村(社区)、网格等基层一线下沉，综合提升基层网格服务管理水平。毫不放松抓好基层社会治理八项重点工作。当前重点开展岁末年初基层矛盾纠纷排查化解专项行动，全面排查整治重点场所、重点行业领域风险隐患，全力抓好春节前后安全生产工作，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

(邓海非整理)

一、以“头号力度”推动“百千万工程”。过去一年，茂南区狠抓县域发展、城镇提能、乡村振兴，“百千万工程”实现良好开局。用力打通双山八路等城市“断头路”，万达广场盛大开业，“东江·八点”文旅特色街区开街。以金塘镇和羊角镇为示范，带动全区美丽圩镇建设。油城墟簸箕巷建成开业，带动金塘圩镇发展。注重典型培育，金塘镇和上庵村等7个村分别入选省首批“百千万工程”典型镇、典型村。《茂南区金塘村“盘地引企聚力”推动村集体及农户收入连年翻番》入选省委深改委20个发展新型农村集体经济典型案例。全区17个镇街全部成立商会，推动“百会帮百镇”落到实处，茂南区工商联获评全国“五好”县级工商联。建成美丽宜居村124条，完成农村生活污水治理1215条，达标率、治理率均居全市首位。接下来，茂南区重点抓五方面：一是围绕茂名新城目标，加快茂东片区路网建设，攻坚打通城市“断头路”，抓好高铁沿线风貌提升，扎实推进城市能级跃升，更加精明紧凑。二是建好中心镇特色镇专业镇，推动17个镇街实现特色化差异化发展，打造“形神兼备、内外兼修”的美丽圩镇。三是抓好典型镇村建设，力推首批1个典型镇和7个典型村创出经验，促进2条示范线路和18个示范点位

建设，以典型突破带动全面提升。四是在鳌头、金塘、山阁等镇布局种源及示范推广工程，全力推动杂交水稻国家重点实验室(武汉大学)将种子研发基地落户金塘，逐步发展成为粤西水稻种源基地。五是深化禅城茂南20条村“村企共建、村村结对”，探索成立“强村公司”，盘活农村闲置土地，推广“信”字号品牌，打造一批“茂南优品”。

二、做大做强园区，持续推动产业集聚发展。过去一年，茂南区坚持制造业当家、以实体经济为本，扎实推进主平台建设，石化工业园“万亩千亿”绿色石化产业集群初具雏形，茂南独立工矿区改造提升工程通过国家发改委评审，绿色石化碳材料产业集群入选省中小企业特色集群；佛山(茂名)产业转移合作园茂南片区27.42万平方米标准厂房等一批项目动工建设；公馆产业园建成标准厂房约10万平方米，佛山嘉峻制衣等湾区转移产业项目建成投产。突出项目为王，全区38个重点项目完成年度计划投资122.4%。成立招商“铁军”专班，主动敲门招商，成功签约28个项目，总投资额33.54亿元。接下来，茂南区重点抓三方面：一是推动园区提质增效。深化与禅城协作，持续完善园区基础设施，大力

抓好石化工业园扩园提质，佛山(茂名)产业转移合作园茂南片区以及公馆产业园首期西区、大山果场片区开发，高标准建设产业有序转移主平台，打造大湾区产业转移承接地、产业链延伸区和产业集群配套基地。高岭土产业园重点推进高岭土尾矿综合利用项目建设。中科粤西产业园大力建设书房岭森林社区和5G数字化智慧园区。二是推动产业补链强链。保障茂名石化炼油转型升级项目建设，推动天源石化等龙头企业稳产扩链，科学谋划布局中下游产业链，尽快实现“万亩千亿”绿色石化产业集群目标。以总部+基地、研发+制造、龙头+配套等模式，与广州竞标、佛山建发等大湾区企业深度合作，引进新能源、新材料、高端装备制造等新兴产业。高效利用高岭土资源，发展优质项目，延长产业链。大力推进食品加工产业园建设，重点抓好肉联厂搬迁和罗非鱼全产业链示范项目。三是持续优化营商环境。坚持把2024年作为优化营商环境攻坚突破年，纵深推进“放管服”改革，积极筹建金融产业促进会，建强招商“铁军”专班，突出产业链靶向招商引资。

三、以绿美茂南生态建设更好促进人与自然和谐共生。过去一年，茂南区完成

“五边”“四旁”造林绿化247.35亩，完成省级绿美示范点露天矿生态公园森林抚育500亩；小东江、袂花江国考断面水质达标。接下来，茂南区深化绿美茂南生态建设“六大行动”，充分发挥党员干部和商协会作用，突出“五边”“四旁”见缝插绿，带动

